
UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI 
FACULTATEA DE TEOLOGIE REFORMATĂ 

PSIHOLOGIE PASTORALĂ 
 
 
 
 

PRINCIPIILE BIBLICE DESPRE FERICIRE ȘI RELAȚIA LOR CU 
SATISFACȚIA DE VIAȚĂ, FERICIREA SUBIECTIVĂ, ROSTUL ÎN VIAȚĂ ȘI 

CRIZELE ÎN CADRUL TINERILOR ADULȚI 
TEZĂ DE DOCTORAT 

- rezumat -  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

CONDUCĂTOR DE DOCTORAT                DOCTORAND 
PROF. DR. MOLNÁR JÁNOS      GERGELY ZSOLT 

 
 
 
 
 

CLUJ-NAPOCA 
2016



1  

Cuvinte cheie 
Căutarea fericirii,  etalonul biblic al fericirii, psihologie pozitivă, prognoza afectivă, criză, 
dezvoltarea post-traumatică, rostul în viață, satisfacția cu viața 
 
Introducere şi argumentarea temei  

Tematica fericirii este de o importanță capitală pentru fiecare individ în parte, prin 
urmare, este prezentă atât în căutările şi chestionările noastre individuale, cât şi în arte, în 
literatura religioasă, și nu în ultimul rând, în ştiinţele naturii. Importanţa fericirii este ilustrată 
puternic de amprenta ei istorică, abordată încă din filosofia timpurie - în ciuda faptului, că 
omul din antichitate a fost mult mai puţin orientat spre căutarea fericirii, decât omul modern - 
fericirea este în aceeaşi măsură o temă centrală în preocupările antice, ca în cele medievale şi 
în literatura de specialitate modernă. Ori de câte ori vorbim despre fericire, individul nu apare 
niciodată ca un observator pasiv în acest context, ci ca o parte implicată activ, parte operativă, 
care aspiră. Fericirea nu este aşadar un dat natural, de care posedăm fără nici un efort. Acest 
proces, prin care individul împins de motivaţiile lui conştiente sau inconştiente, caută 
rezultatul considerat -într-o manieră subiectivă- satisfăcător, beatific, este denumit „căutarea 
fericirii”.  
Cu toate că fericirea poate să apară uneori în contexte care par a fi dezirabile şi dorite doar de 
către unele persoane, sentimentele de bucurie extremă, libertate, eliberare, sentimentul 
transcendenţei sunt deopotrivă esenţiale pentru fiecare dintre noi, fie că ne exprimăm acest 
lucru, fie nu. Termenii enumeraţi sunt doar câteva dintre numeroasele opțiuni la care registrul 
colocvial şi literatura de specialitate încercă să raporteze termenul de fericire, prin urmare, 
definirea ştiințifică a conceptului nu este uşoară. 
Există puţine alte cuvinte în dicţionarul omului secolului XXI, care indiferent de vârstă, 
apartenenţă la gen, naţionalitate, poate fi înţeles într-o modalitate atât de variată, raportat la 
contexte diferite, ca şi expresia fericirii. Acest lucru este valabil atât în utilizarea limbajului 
uzual, al registrului colocvial, cât şi în contextul științific şi în literatura religioasă. 
În această lucrare am enumerat, în ordinea cronologică, acele abordări filosofice, care 
urmăresc definirea fericirii. Pe urmă, am descris conceptele, care acum sunt instrumentele 
științei în realizarea descrierii termenului. Toate acestea sunt precedate de o analiză, care 
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intenţionează descrierea perspectivei biblice, în ceea ce priveşte fericirea, şi care doreşte 
includerea ei într-o categorie exactă, ale căror concepte, în cele din urmă vor putea fi 
operaţionalizate şi măsurabile. 
În acest proces am încercat să tratăm Biblia, ca şi sursă, fără să o folosim ca pe un sprijin de 
autoajutorare literară, să captăm mesajul ei esenţial pe urma căreia să tragem concluzii în ceea 
ce priveşte mesajul ei despre fericire. Setul rezultat în urma acestui proces este denumit 
etalonul biblic al fericirii, adică acele consideraţii, care din punctul nostru de vedere se indică 
în Sfânta Scriptură ca şi aspecte relevante ale fericirii. 
Pe urmă, lucrarea noastră îşi propune ca scop examinarea corelaţiilor fericirii cu variabila 
etalonului biblic şi cu crizele tinerilor adulţi, crize care sunt raportate ca fiind în strânsă 
legătură cu fericirea, iar în urma analizei am conturat un model, şi direcţia acestuia, ca şi 
rezultat al relaţionării variabilelor testate.  
Alegerea temei a fost motivată de perspectiva, conform căreia problematica fericirii este 
strâns legată de cadrul teologiei, care pledează pentru importanţa relaţiei dintre Cuvântul lui 
Dumnezeu şi întrebarea cardinală a omului, deoarece o viaţă rodnică, care slujeşte gloriei lui 
Dumnezeu şi veşnicia slăvită sunt văzute şi interpretate ca fiind voia supremă a lui 
Dumnezeu. Mai mult decât atât, eforturile principale din viaţa unui om, şi motivaţiile sale 
principale pot fi privite ca şi încercări, de a atinge fericirea, iar toate urmările şi rezultatele 
comportamentale ale acestor încercări pot fi văzute, ca stări existenţiale relevante pentru 
consiliere.  
Prin urmare tema nu este irelevantă nici din perspectiva psihologiei, care în ultimii ani, 
datorită curentului în dezvoltare al psihologiei pozitive, îndrăzneşte să formuleze din ce în ce 
mai multe întrebări legate de fericire, sau de aspecte care pot fi asociate cu fericirea, depăşind 
paradigmele deficitare ale orientărilor precedente. În acest sens, psihologia pozitivă este o 
oportunitate pentru teologie, şi vice-versa, deoarece pe de altă parte multe idei, care pot fi 
asociate cu teologia, sunt disponibile cu privire la aceste aspecte, care pot fi încadrate în 
cercetări ca şi ipoteze de lucru, pot servi ca şi modele de idei. Contribuţia reciprocă dintre cele 
domenii, poate astfel să se intensifice.  
Această interdependenţă – înțeleasă într-o manieră bună- la nivelul gândirii ştiinţifice, se 
manifestă, bineînţeles şi la nivelul practic. Iar, în ceea ce priveşte practica consilierii, după 
părerea noastră, aceasta confirmă faptul, că ambele domenii pot fi uşor discreditate, în cazul 
în care unul dintre ele, nu recunoaşte, şi nu utilizează competenţele celeilalte domenii. 
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Concomitent cu acceptarea acestei relaţii de interdependenţă, trebuie să admitem faptul, că 
teologia secolului XXI -dar la acest punct putem aminti oricare religie anume- are nevoie de o 
psihologie credibilă, iar psihologia are nevoie de o teologie, religie credibilă în cazul în care 
doreşte a fi un mijloc eficient în ajutorare şi în alte domenii aplicative.  
Tema aleasă a fost dezvoltată în şase capitole majore, ale căror sinteză va fi prezentată în ceea 
ce urmează.  
 

1. Contextul istoric 
 
În acest capitol sunt prezentate principalele abordări filosofice din cursul istoriei, în funcție de 
epoca, în care au apărut şi în ordinea cronologică. Putem observa prezenţa tendinţei şi 
încercărilor multiple de a defini fericirea în esența ei în diferite curente filosofice, indiferent 
de localizarea geografică, în tratatele de filosofie. În diferite părți ale lumii, în Grecia, China 
și India tema fericirii, în mod independent, ocupa o importanţă centrală pentru gânditorii 
celebri, cum ar fi Aristotel, Socrate, Platon, Confucius sau Buddha. În abordarea istorică a 
fericirii am putut observa deci, relevanţa universală a temei, şi am putut constata modul de 
chestionare şi urmările acestuia din antichitate, până la naşterea ştiinţei pragmatice.  
Omul de la origini este preocupat de bunăstarea sa, gândul împlinirii personale, iar susţinerea 
filosofică pentru acesta o găsim în abordarea timpurie a filosofiei aristotelice, care subliniază 
aspectul subiectiv şi dual al fericirii, (plăceri imediate vs. împlinire) şi semnificația fericirii, 
care se transpune în virtuţile umane. 
Se observă o puternică influenţă, venită din partea bisericii, asupra literaturii despre fericire 
din perioada evului mediu. În scrierile Sf. Augustin, Dumnezeu este menționat ca o sursă 
principală de fericire, iar conceptul în sine, şi dorinţa noastră de a atinge fericirea, sunt 
explicate de către autor prin prisma nevoii omului de Dumnezeu.  
Spre deosebire de abordările medievale religioase, perioada renașterii se limitează la o 
filosofie lumească despre fericire, accentul mutându-se pe o abordare hedonică, umanistă, 
care demontează normele morale anterioare, care într-adevăr, de multe ori au fost greşit 
interpretate şi abuzive, accentuând acum dreptul omului la fericire, neglijând totodată şi 
diminuând natura transcendentă a fericirii. 
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Acest concept este reconstituit pe baze biblice, odată cu apariţia renaşterii bisericii, de către  
Luther și Calvin. 
Secolele XVII și XVIII sunt caracterizate de creşterea burgheziei, și dezvoltarea şi 
accentuarea în paralel a științei și a iluminării, fapt ce va furniza, din ce în ce mai mult, spațiu 
propice pentru dezvoltarea principiului renascentist despre plăcere. Ca urmare, se observă o 
prioritate acordată problemelor morale și etice, pe care le-am analizat din perspectivele lui 
Kant, Spinoza și Locke.  
În secolul XIX, orice curent/gânditor se caracterizează prin nevoia utilizării gândirii empirice. 
În acest spirit, John Stuart Mill scrie despre fericire și moralitate, iar discipolul său, William 
James, prin munca şi activitatea sa, dă naştere psihologiei științifice, unde fericirea rămâne o 
temă centrală atât pentru James, precum și pentru gânditorii ulteriori. 
 

2. Mesajul Bibliei despre fericire 
 

În acest capitol vom prezenta pietrele de temelie ale Bibliei referitoare la fericire, având ca şi 
punct de plecare convingerea, conform căreia Biblia cuprinde punctele cruciale pentru 
fericirea umană. Afirmăm, de asemenea faptul, că din punctul nostru de vedere, interpretarea 
oferită de către societatea contemporană şi mesajul Bibliei despre fericire, sunt în mare 
măsură incompatibile, şi este nevoie de o restructurare a unor absoluturi despre natura umană, 
ca să putem interpreta mesajul central al Bibliei în legătură cu fericirea umană. Aceste 
absoluturi despre natura umană, sunt extrase din Geneză, cartea Psalmilor şi Noul Testament, 
fără a ne propune analiza teologică a mesajului complet al Bibliei despre fericire. 
Absoluturile identificate în opinia noastră conturează un profil, care poate fi raportat la omul 
modern, denumind acest profil Etalonul Biblic al fericirii. Un astfel de element al etalonului 
este aspectul de creatură umană,  
care cuprinde mai mulţi factori: pe de o parte, acest lucru înseamnă determinismul acceptat, 
determinarea de către Creator (viață fixă, determinată, misiunea şi responsabilitățile omului), 
ierarhia de necontestat între Creator și creatură, - şi aspectul central pentru fericirea umană: o 
direcţie, un sens determinat de voinţa Creatorului, pe care omul trebuie să îl aibă în vedere, 
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dacă doreşte să se conformeze cu fericirea descrisă de Sfânta Scriptură. Fără aceste aspecte, 
putem vorbi de o căutare a fericirii doar individuale  sau pe baze pur ştiinţifice. 
Nu putem contesta nici realitatea, conform căreia după căderea omului în păcat, este imposibil 
obţinerea statutului de plenitudine al fericirii, care înseamnă, că fericirea nu va putea fi 
niciodată o stare completă, nedeteriorată. Cu toate acestea, omul are dorințe edeneşti. Se 
observă astfel condiţia paradoxală, rezultată în urma prezenţei simultane a binelui şi a răului 
în lume, conform Bibliei, omul se găseşte într-o situaţie de luptă, în care, în cel mai bun caz, 
posedă de o relaţie restructurată cu Dumnezeu, prin răscumpărare, dar încă nu este liber de 
lupta binelui împotriva răului în propriul său corp şi în lume.   
Atitudinea corectă, conform Bibliei pentru a atinge fericirea în această situaţie, este 
reprezentată de asumarea luptei şi a lipsurilor, care este egală cu credinţa şi nădejdea în 
Dumnezeu, împreună cu asumarea responsabilităţilor (responsabilităţi înţelese într-un sens 
bun).  
Una din prezumţiile Fericirilor lui Isus include în totalitate acest punct de vedere, în care este 
prezentată atitudinea corectă faţă de Dumnezeu (inima zdrobită, ca şi recunoaşterea şi 
admiterea statutului nostru de creatură şi a stării noastre de decăzuţi), nădejdea în Cel 
Atotputernic, ca rege cinstit şi corect (inimă pură, foame după adevăr) şi acţiunea, care este 
conturarea asumării luptei (restabilirea păcii, aspiraţii spre adevăr şi justiţie).  
Acţiunea, dincolo de faptul că nu este încercare de îndreptăţire, ci este acţiune motivată de 
dragoste, este ancorată în prezent, şi implică libertatea de povara trecutului şi de grija 
viitorului, aceasta fiind singura modalitate de a rămâne cu o încărcătură pozitivă, care poate să 
conducă la rezultatul adecvat. 
Pentru aceasta e nevoie de puterea restabilizatoare a iertării şi de nădejdea în Dumnezeu, în 
ceea ce priveşte viitorul. În cele din urmă, acţiunea motivată de dragoste este caracterizată 
prin loialitate, care este o manifestare în fapte a credinţei, şi conţine o atitudine 
corespunzătoare faţă de Dumnezeu şi Lege, devenind un instrument, prin care se canalizează 
binecuvântările lui Dumnezeu. Acele binecuvântări, pe care Dumnezeu, ca tatăl iubitor le-a 
pregătit pentru om fie prin legile creaţiei, fie prin regularităţile împărăţiei lui Dumnezeu, care 
nu se epuizează în bucuriile pământeşti ci cuprinde perspectiva completă a fericirii restaurate, 
a fericirii cereşti. Elementele etalonului biblic sunt următoarele:  
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Etalon  Dimenziók 

caracterul creatură 

Recunoaşterea transcendenţei 

Recunoaşterea relaţiei Creator- creatură 

Recunoașterea regularități vs. autoritate proprie 

"Statutul de luptător” 
Nevoia de securitate vs. asumarea riscurilor 

Încrederea în providenţă 

Trăirea în prezent 

A fi liber de trecut  

Experimentarea prezentului 

Eliberarea de frica de viitor 

Loialitate 
Persistenţă 

Asumarea responsabilităţii 
Acţiuni active pentru alţii 

 
 

Tabel 1. Dimensiunile etalonui Biblic (pagina 180)  
 
Aceste aspecte au fost conceptualizate şi operaţionalizate în cercetarea noastră, şi 

am atribuit instrumente de măsurare corespunzătoare.  
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3. Rezultatele cercetărilor ştiinţifice moderne 
 
 

Analiza noastră a continuat cu descrierea părţii referitoare la fericire din literatura de 
specialitate.  
Iniţial, ştiinţa psihologiei, era în mare măsură deficitară, atenţia părţii aplicative ale ei s-a 
concentrat în mod special pe diminuarea suferinţei, pe repararea şi corectarea funcţiilor 
cognitive distruse. Toate acestea pot fi înţelese în contextul războaielor mondiale şi a crizelor 
economice, ca şi efecte ale acestora asupra omenirii. Însă aceste constrângeri exercitate de 
contextul mediului, nu oferă o bază potrivită pentru apariţia sau dezvoltarea unor rezultate 
relevante pentru tema fericirii. În această perioadă, principala paradigmă în domeniul 
psihologiei era psihanaliza, în a cărei atenţie nevrozele ocupau locul central, iar ca şi punct de 
plecare pentru paradigmă, apare o imagine fundamental negativă a omului. Numai după anii 
1950 putem vorbi despre apariţia literaturii de specialitate despre fericire, ca şi paradigmă, 
fiind rezultatul cercetărilor psihologiei umaniste a lui Rogers. În această privinţă am amintit 
rezultatele lui Maslow şi Rogers, derivate dintr-o imagine pozitivă a omului lui, cercetări care 
vor sta la baza unui curent apărut mult mai târziu, curentului psihologiei pozitive. La acest 
curent putem asocia nume remarcabile ca şi Seligman, Diener sau Csíkszentmihályi, care au 
elaborat pe lângă definiţia ştiinţifică a fericirii şi descrierea conceptelor de bază, prin 
intermediul cărora sentimentul şi trăirea fericirii pot fi testate şi măsurate de către psihologi. 
Aşa se nasc conceptele, cum ar fi starea subiectivă de bine, flow, satisfacţia generală cu viaţa 
sau calitatea vieţii, concepte care vor fi utilizate şi încorporate ca şi noţiuni măsurabile, nu 
doar în psihologie, ci de asemenea în alte domenii, cum ar fi medicina, economia. 
În paralel cu teoriile pragmatice şi cu rezultatele cercetărilor amintim acele abordări, care se 
bazează pe experienţa de viaţă şi praxisul unor specialişti, care au lăsat în urma lor rezultate 
similare celor anterioare, aici putem vorbi despre contribuţia lui Viktor Frankl, care ia în 
calcul dimensiunea transcendentă şi aspectul raţiunii atunci când descrie fericirea. De 
asemenea, în această categorie îl integrăm şi pe Antonovszky Salutogenesis cu teoria sa, care 
şi în zilele noastre ocupă un loc central în domeniul psihologiei sănătăţii.  
În cele ce urmează am abordat concepte relevante din perspectiva trăirii subiective a fericirii, 
concepte care s-au cristalizat din teoriile şi conceptele amintite, şi din rezultatele ultimelor 
cercetări, şi care totodată sunt cruciale în direcţionarea cercetărilor actuale. Printre acestea am 
amintit paradoxul venit-satisfacţie, paradoxul scopurilor în viaţă şi paradoxul raţiunii şi acele 
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domenii identificate din cercetările corelaţionale actuale, care, în ceea ce priveşte efectele lor, 
pot fi relevante în studiul fericirii. Acestea au fost suportul social, religia, nivelul de sănătate, 
vârsta şi factorii de personalitate.  
 

4. Modelul procesual al căutării fericirii 
 

În capitolele anterioare am tratat fericirea din prisma abordării, conform căreia, fericirea nu 
este altceva, decât unul dintre scopurile principale ale omului în viaţă. Astfel, într-un anume 
sens, toate acţiunile lui sunt orientate spre apropierea din ce în ce mai mult spre conceptul 
subiectiv definit al fericirii. Acest lucru poate fi văzut ca şi o aspiraţie (năzuință), care 
cuprinde atât elemente conștiente, cât şi inconştiente, şi poate fi imaginat ca şi un proces, care 
este denumit căutarea fericirii. În acest capitol ne orientăm atenţia spre acest proces. Din 
punct de vedere funcţional se conturează acei factori, care afectează aspiraţia şi influenţează 
rezultatele comportamentale ale acesteia. Am văzut, pe de o parte că dorinţa sau aspiraţia de 
prim ordin este determinată de factorii neuro-biologici, sistem care recompensează satisfacţia 
nevoii pentru stimuli. Dincolo de nevoile biologice elementare şi nevoile superioare de bază 
au o influenţă asupra acestui proces. Raţiunea noastră etică şi morală, valorile noastre 
participă de asemenea în acest proces influenţând motivaţiile noastre pentru comportament, 
orientarea scopurilor şi natura mijloacelor alese pentru a ne îndeplini scopurile. 
În cele din urmă ne-am axat asupra efectelor paradoxale ale sistemului nervos central, care pot 
fi puse în legătură cu nivelul de funcţionare intelectuală şi afectivă umană.  
Ca şi rezultat al acestora, am ajuns la concluzia, că omul are tendinţa de a supraestima 
factorul de fericire datorat rezultatelor acţiunilor sale, neluând în calcul, că astfel este 
predispus să se obişnuiască cu el, care la nivelul afectiv cauzează o reajustare naturală, atât în 
urma oscilării pozitive, cât şi în urma celei negative. Apar paradoxuri similare şi la nivelul 
credinţelor iraţionale, care se dovedesc din fire rezistente combaterilor şi contraargumentărilor 
raţionale, efect amplificat de toleranţa gradată a adevărurilor şi convingerilor subiective, 
individuale şi sociale, şi efectul individualizării, caracteristici pregnante ale societăţii 
contemporane.  
La nivelul credinţelor iraţionale am identificat şi am grupat modele de credinţe iraţionale, în 
funcţie de schema logică proprie şi caracteristică, din care s-au conturat pe baza literaturii de 
specialitate citate, credinţele iraţionale în legătură cu fericirea, specifice omului contemporan.  
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Din perspectiva definiţiei hedonice-eudaimonice, am enumerat forme alternative ale fericirii, 
care asigură factorul de fericire pe termen scurt, dar se găsesc a fi insuficiente la nivelul 
criteriilor cogniţiei, raţiunii, utilităţii şi transcendenţei, de asemenea sunt nesigure, în ceea ce 
priveşte rezultatele pe termen lung. Relaţionate cu toate acestea, există impacturi din mediu, 
ca şi influenţele sociale, influenţe din mass-media, care cu atât mai mult întăresc efectul 
paradoxului, cu cât se respinge în mai mare măsură existenţa unor adevăruri absolute, 
adevăruri din care fac parte rezultatele cercetărilor ştiinţifice, cât şi aspectele tradiţionale 
morale. 
În cele din urmă am ilustrat diagrama de proces, care poate fi un model posibil pentru 
căutarea fericirii, împreună cu alte variabile şi factori determinanţi. Pasul spre fericire (în 
sensul acţiunilor, deciziilor, comportamentelor) poate contribui la creşterea nivelului de 
fericire cu ajutorul alternativelor de fericire amintite anterior, dar se poate sfârşi şi în crize.  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Figura 1. Modelul funcţional al căutării fericirii. Sursa: pe baza literaturii de specialitate 
prezentată în capitolul 6. (pag 148) 
  

Valori, scopuri în viaţă, nevoi, convingeri morale  Credinţe 
iraţionale Alternativele fericirii 

Satisfacţie   Fapte corelate cu căutarea fericirii 

Crize 

Mecanisme de prognoză cognitivă şi afectivă 

Stimulante 
umane 
elementare 
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5. Crizele vieţii în perioada tânăr- adultă în corelaţie cu căutarea 
fericirii 
 

În capitolul despre crize am analizat conceptul din mai multe aspecte. Dincolo de faptul, că 
din punctul de vedere al ajutorării vorbim de evenimente de o importanţă capitală, crizele pot 
fi privite din perspectiva traseului omului în viaţă ca şi puncte de cotitură, în care se produc 
modificări substanţiale, şi se nasc convingeri de viaţă redefinite şi sisteme de valori.  
Crizele pot fi văzute de asemenea ca şi însoţitori naturali şi obligatorii ai procesului de căutare 
a fericirii. Crizele sunt relevante pentru căutarea fericirii din două perspective: una dintre 
acestea reflectă importanţa crizelor, care pot fi văzute ca şi rezultatele negative ale 
încercărilor de atingere a fericirii, în acest sens presupunem, că experienţele de criză pot fi 
consecinţe sau rezultate. A doua perspectivă susţine, că modificările declanşate de crize, pe 
lângă efectele sale negative reflectă potenţialul unei mai bune funcţionări, aceasta fiind 
accesibilă individului prin dezvoltarea post-traumatică. Astfel, dezvoltarea cauzată de criză, şi 
creşterea ulterioară, pot fi definite şi văzute în sine ca şi stările cele mai apropiate de fericire. 
Mai mult de atât, prin criză şi în urma dezvoltării post traumatice ulterioare, individul se 
confruntă cu schimbări majore în multe domenii ale vieţii, care afectează direct sau indirect, 
fericirea sa ulterioară. Acest lucru se realizează pe de o parte prin încercările şi aspiraţiile post 
criză, iar pe de altă parte prin factorii cum ar fi: modificări de personalitate, modificări în 
sistemul de cogniţii şi credinţe iraţionale, sau modificări ale sistemului de valori.  
Mai mult de atât, am analizat acele forme ale crizelor, pe care literatura de specialitate le 
numeşte crize de dezvoltare, respectiv crize normative, şi pe cele care nu sunt relaţionate cu 
dezvoltarea, ci cu evenimentele vieţii, de asemenea am prezentat diferite modele de grupare, 
care se referă la tipurile crizelor. În funcţie de aceste perspective analizate, şi în funcţie de 
criteriul de grupare a vârstei, am trasat acele categorii de grupare, cu ajutorul cărora se pot 
distinge crizele relevante din perspectiva cercetării noastre, adică toate formele de crize, care 
apar şi sunt relaţionate cu căutarea fericirii în perioada tânăr-adultă. 
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6. Examinarea relaţiei dintre factorii implicaţi -  clarificări conceptuale 
 

În procesul clarificării termenilor utilizați în cercetare, primul și principalul concept a fost, 
desigur, fericirea, al cărui fundal teoretic a fost prezentat în detaliu în capitolele 2 și 3. 
Măsurarea conceptului de fericire s-a realizat cu ajutorul a trei concepte: satisfacția generală 
cu viaţa, fericirea subiectivă, și integritate raţională, în conformitate cu abordările anterior 
amintite ale cercetărilor din domeniul literaturii de specialitate, cercetări dintre care o parte 
utilizează măsurarea fericirii cu ajutorul conceptului de satisfacţie cu viaţa, o altă parte cu 
conceptul provenit de la Deiner de stare de bine subiectivă, iar ceilalţi încercând măsurarea 
fericirii cu conceptul de dobândirea integrităţii raţiunii, aşa cum Frankl şi Antovsky îl 
defineau iniţial. 
Conform primei noastre ipoteze, nivelul de fericire, şi căutarea de fericire conform etalonului 
Biblic, arată o corelaţie pozitivă. 
Următorul concept este conceptul etalonului biblic, care a fost prezentat în capitolul 1.3. . 
Conceptul derivă din preconcepţia, conform căreia legităţile destinate trăirii umane prezentate 
în Biblie, furnizează o direcţie înspre atingerea fericirii umane, din acest punct de vedere, 
omul poate să îşi trăiască viaţa de-a lungul predestinației sale de creaţie în raport cu Creatorul 
prin menirea şi destinaţia dată de către Acesta.  
Conceptul apare în două forme de-a lungul cercetării, prima este ipoteza aliată cu aceasta, 
conform căreia aspiraţia continuă şi sinceră de a respecta legităţile date, conduce la creşterea 
nivelului de fericire. A doua formă de apariţie este următorul concept măsurat, care apare prin 
procesul de căutare a fericirii. În aceasta- aşa cum am susţinut şi în capitolul 4- vorbim despre 
acţiunile cauzate de aspiraţiile la fericire. Prin urmare, etalonul biblic și căutarea fericirii se 
relaţionează în modul în care acţiunile cauzate de aspiraţiile de fericire pot să cuprindă 
elemente şi direcţii corespunzătoare etalonului biblic, putând însă să conducă şi în direcţia 
contrară acestor elemente. Astfel, căutarea fericirii se poate realiza într-un mod, care 
corespunde sau se apropie valorii de referinţă al etalonului biblic, dar se poate realiza şi 
independent de aceasta, sau contrar etalonului. 
Următorul concept măsurat în cercetarea noastră este conceptul crizelor, care a fost corelat cu 
fericirea şi asociat cu presupunerea faptului, că o căutare a fericirii, care este în conformitate 
cu etalonul biblic, afectează în oarecare măsură numărul crizelor şi efectul acestora asupra 
vieţii. În orice caz, atunci când cu ocazia măsurărilor vorbim despre crize, vorbim de fapt 
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despre crizele perioadei tânăr-adulte, crize care nu sunt accidentale şi nici normative (chiar 
dacă se relatează cu aceasta).  
Conceptul măsurat cu ocazia ultimei măsurări este conceptul de creştere post-traumatică, care 
se referă la o stare post-criză, cu caracteristica modificărilor semnificative, o stare mai optimă  
decât starea igienei mentale premergătoare crizei. Presupunem existenţa unei corelaţii 
pozitive, între dezvoltarea post-traumatică şi etalonul biblic. 
 

6.1. Ipoteze 
 
Cercetarea noastră urmăreşte corelaţia dintre etalonul biblic, căutarea fericirii şi crizele umane 
pe un eşantion alcătuit din tineri adulţi. În acest sens ipotezele principale sunt:  

1. Căutarea fericirii în conformitate cu etalonul biblic, se asociază cu un nivel 
semnificativ mai ridicat al fericirii (satisfacția cu viață, fericirea subiectivă, integritate 
intelectuală). 

2. Există o corelaţie negativă între căutarea fericirii în conformitate cu etalonul biblic, şi 
crizele experimentate pe parcursul vieţii, adică căutarea fericirii în conformitate cu 
etalonul biblic se asociază cu mai puţine crize (etalonul biblic este un factor de 
protecţie pentru căutarea fericirii din aspectul crizelor relevante). 

3. În căutarea fericirii, corespondenţa mai ridicată cu etalonul biblic, se asociază cu o 
creştere post traumatică semnificativ mai mare.  

 
 

6.2. Compoziţia eşantionului și prezentarea metodelor de colectare  
 
În cercetarea noastră eşantionul este reprezentat de populaţia tânăr-adultă. În stabilirea 
limitelor de vârstă am luat în considerare teoria eriksoniană a dezvoltării, şi aspectele 
relevante din perspectiva măsurării noastre ale formelor crizelor şi frecvenţa de apariţie a 
crizelor, precum şi cea mai activă perioadă  -cu cele mai multe decizii- din perspectiva 
căutării fericirii pe parcursul vieţii. Astfel, populaţia examinată face parte din categoria de 
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vârsta cuprinsă între 18-45 de ani. În total, 134 de persoane au răspuns solicitării de a 
completa chestionarul. După aplicare, având în vedere limita de vârstă stabilită, am păstrat 
răspunsurile a 116 de persoane. În chestionar ne-am referit la acele principale variabile, 
cunoscute de noi, care conform literaturii de specialitate, prezentată în capitolele 
anterioare au arătat o influenţă asupra nivelul măsurat al fericirii. Efectele acestora au fost 
controlate în măsurările statistice ulterioare, acolo unde numărul eşantionului a permis 
acest lucru.  
Variabilele amintite, aspectele socio-demografice ale eşantionului sunt cuprinse în 
următorul tabel: 
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Sex N % 
Feminin 68 58,6% 
Masculin 48 41,4% 
Vârstă N % 
până la 18 ani 0 0,0% 
între 19-25 ani  34 29,3% 
între 26-32 ani 41 35,3% 
între 33-45 ani 41 35,3% 
mai mulţi decât 46 ani 0 0,0% 
Nivel educaţional N % 
Învăţământ gimnazial 12 10,3% 
învăţământ universitar/colegial 95 81,9% 
învăţământ postuneriversitar 9 7,8% 
Stare familială N % 
Căsătorit 36 31,0% 
Divorţat 5 4,3% 
Necăsătorit 38 32,8% 
În relaţie dar necăsătorit 37 31,9% 
Statut social N % 
Angajat 86 74,1% 
Antreprenor 5 4,3% 
Şomer 6 5,2% 
Pensionar 0 0,0% 
Pensionar de boală 0 0,0% 
Elev/student 19 16,4% 
Orientare religioasă N % 
Membru al unei confesiuni creştine, practicând în mod activ credinţa 41 35,3% 
Membru al unei confesiuni creştine, practicând în mod mai puţin activ credinţa 26 22,4% 
Membru al unei confesiuni creştine, nepracticând credinţa 22 19,0% 
Non-membru al unei confesiuni creştine practicând în mod activ credinţa 4 3,4% 
Alte convingeri personale, transcendente, practicând în mod activ  7 6,0% 
Alte convingeri personale, transcendente nepracticând în mod activ  5 4,3% 
Fără convingeri transcendente 11 9,5% 
Venituri N % 
Mediu (în comparaţie cu mediul) 70 60,3% 
Peste mediu (în comparaţie cu mediul) 32 27,6% 
Sub mediu (în comparaţie cu mediul) 14 12,1% 
 
Tabel 2. Caracteristicile generale ale eşantionului (pag. 175) 
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6.3. Instrumentele utilizate în cercetare şi indicatorii de încredere  
 

În scopul culegerii de date empirice am utilizat chestionare, ale căror completare dura 
aproximativ 30 de minute, dar timpul de completare nu a fost restricţionat. Chestionarul on-
line era alcătuit din şase părţi, cu instrucţiuni pentru fiecare parte diferită. În prima parte am 
chestionat aspecte generale, iar în părţile ulterioare am chestionat date controlabile (vezi 
tabelul nr. 1). În completarea acestuia subiecţii au putut răspunde cu ajutorul unui meniu de 
tip drop-down. Pe lângă prima parte, cea cu informaţii generale, chestionarul a măsurat 
următoarele dimensiuni: 

a) Etalonul biblic – şir de 32 de întrebări  
b) Direcţii de căutare a fericirii - o listă cu 40 de întrebări, în completarea ei subiectul 

trebuia să îşi aleagă primele 10 în ordinea importanţei acordate 
c) Frecvenţa crizelor - o listă cu 32 de tipuri de crize, dintre care subiecul trebuia să le 

marcheze pe acelea, care au fost caracteristice în trecut și / sau sunt caracteristice în 
prezent 

d) Fericirea – Scala satisfacţiei cu viaţa (SWLS) (Diener şi colab., 1985) 
-Scala fericirii subiective (SHS) (Lyubomirsky, S., și Lepper, H., S., 1999) 
-Scala sensului vieţii (MLQ) (Steger, M. F. Frazier, P., Oishi, S., & Kaler, M. 2006) 
     e) Creştere post traumatică- o estimare retrospectivă (apud. Tedeschi R.G., és Calhoun 
L.G., 1996.) 
Setul de întrebări al etalonului biblic a fost elaborat pe baza criteriilor prezentate în capitulul 
1., selectând doar acele întrebări ale cărori variabile pot fi operaţionalizate.  
Metoda de alcătuire a setului de întrebări a fost gruparea multiplă, în care am identificat 
temele care sunt legate şi conectate în esenţa lor, iar ulterior am identificat şi am înşiruit 
componentele lor, apoi am alcătuit întrebări- itemi pentru acestea, pe care subiecţii le puteau 
evalua pe o scală Osgood cu cinci variante.  
În detectarea reabilităţii instrumentului am utilizat indicatorul apha Chronbach, valorile 
obţinute de itemi încadrându-se şi variind între 0,7-0,8. Pentru studiul validităţii am utilizat 
analiza factorială Varimax, rotabilă în 90 de grade, care a relevat şase componente distincte, 
care explicau varianţa în proporţie de 65,7%. 
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Următoarea scală a fost utilizată pentru determinarea direcţiilor căutării fericirii. Lista, care nu 
este eligibilă pentru a fi considerată un instrument de măsurare, cuprinde 40 de itemi, dintre 
care participanţii la studiu în timpul completării au trebuit să selecteze 10, în ordinea 
importanţei lor. Lista a fost desinată enumerării a cât mai multor cogniţii şi credinţe iraţionale, 
ale căror împlinire cauzează fericire în interpretarea subiecţilor, astfel relevând aspecte legate 
de căutarea fericirii, printre care şi acelea care sunt în conformitate şi se suprapun etalonului 
biblic. 
Astfel, în timp ce cu ajutorul primului instrument am chestionat etalonul biblic prin nivelul 
valorilor, cu ajutorul celui de al doilea instrument, am chestionat etalonul biblic și prin 
măsurarea convingerilor şi credinţelor umane. 
Baza teoretică este asigurată de rezultatele enumerate în capitolul 4. Am corelat valorile celor 
două instrumente în scopul examinării criteriului de validitate, valoarea obţinută este 
semnificativă la nivelul 0.01 (r = 5,96). 
Al treilea factor măsurat, relevant din perspectiva căutării fericirii este frecvenţa crizelor. Nu 
am găsit în literatura de specialitate o soluţie adecvată pentru estimarea retrospectivă a 
crizelor, care putea fi folosită pentru cercetarea noastră. Potrivit lui Lewis S. şi Roberts 
numărul de instrumente standardizate de evaluare a crizei este mic şi majoritatea lor se 
focusează pe depistarea tendinţelor de suicid în scopul ajutorării intervenţiilor de criză.  
Evaluarea crizelor şi estimarea riscurilor asociate se realizează de cele mai multe ori în cadrul 
şedinţelor de terapie, cu ajutorul listelor structurate de anamneză ( de ex, CAT sau CTRS). 
Bazându-ne pe aceste modele, în lista utilizată de noi am aliniat toate formele crizei, 
considerate relevante, care au ajuns la forma finală sub 32 de itemi. Rezultatele obținute 
urmează distribuţia normală: Shapiro-Wilk = 0,23, adică >0,05. Valoarea „Z”= aplatizare : 
1,14, aplatizare: -0.75).  
Următorul factor măsurat este fericirea, care a fost acoperit prin cei trei indicatori amintiţi mai 
sus.  
Toate cele trei dispozitive sunt adaptate pe populația maghiară, cu indicatori de fidelitate şi 
validitate excelente, care sunt descrise în detaliu în capitolul 6.1.3. 

Ultima variabilă testată a fost creşterea post-traumatică, asupra căreia care s-au realizat 
estimări retrospective cu ajutorul chestionarului PTGI (Post Traumatic Growth Inventory), 
(alpha Chronbach  = 0,726). 
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6.4. Rezultatele cercetării  
 

Pentru analiza primei ipoteze am calculat coeficientul de corelaţie de tip Parson între 
etalonul biblic şi cei trei indicatori ai fericirii. Pe baza acesteia, acordul şi corespondenţa cu 
etalonul biblic şi căutarea fericirii în conformitate cu acesta, este asociată cu componenta 
eudaimonică a fericirii şi cu  raţiunea (r=0,328), şi nu este asociată cu componentele hedonice 
şi cognitive ale fericirii (fericirea subiectivă, satisfacţia cu viaţa).  
În cea de a doua ipoteză în care chestionăm relaţia dintre etalonul biblic şi crizele existenţiale, 
nu am găsit o corelaţie nici în numărul crizelor experimentate, nici din perspectiva greutăţii 
crizelor în raport cu etalonul biblic. Etalonul biblic nu funcţionează deci, ca factor de protecţie 
pentru crize.  
Pe cea de a treia ipoteză, care viza relaţia dintre etalonul biblic şi creşterea post-traumatică am 
analizat-o de asemenea cu ajutorul coeficientului de corelaţie. Corelaţia este pozitivă şi 
semnificativă la nivelul 0,01(r= 0,374). 
În continuare am analizat frecvenţa de apariţie a elementelor corespunzătoare căutării fericirii 
din perspectiva etalonului biblic în comparaţie cu alte elemente. 
Rezultatele sunt prezentate în tabelul următor: 
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#  Item 
Numărul 
răspunsurilor 

Raportul 
răspunsurilor 
în exemplu 

1  Identitate (a face în ceea ce credem, a trăi așa, 
cum suntem convinşi că este corect ) 77  66%  

2  Sănătate optimă pe tot parcursul vieţii 77  66%  
3  Familie frumoasă şi copii minunaţi, sănătoşi  60  52%  
4  Capacitatea de satisfacţie  57  49%  

5  
Venit adecvat care este finit dar fundal financiar 
sigur   54  47%  

6  
Un partener/o parteneră care mi se potriveşte cu 
adevărat 52  45%  

7  Cunoașterea că moartea nu este sfârșitul existenței 
mele 46  40%  

8  Prieteni adevăraţi, suficienţi 45  39%  
9  Gândul că nu sunt niciodată singur(ă) 45  39%  
10  O relaţie despre care visam 41  35%  

11  
Siguranţa mea personală şi siguranţa perfectă a 
celor dragi mie, pe tot parcursul vieţii  40  34%  

12  Sentimentul că sunt cu adevărat liber(ă) 40  34%  
 

Tabelul 3. Elementele cel mai frecvent alese pentru care participanții la studiu au 
atribuit cel mai mare factor de fericire. (pag 207) 

 
Primii 12 itemi, pentru care participanţii în studiu au atribuit cel mai mare factor de 

fericire, pot fi atribuite următoarelor direcţii de căutare a fericirii: Etalonul biblic: 1, 4, 7, 
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9; Mediu social: 3, 8; Finanțe: 5; Relaţia de cuplu: 6, 10; Siguranță şi securitate: 2, 11; 
Independenţă, Posibilităţi de alegere: 12.  

Pe baza analizei literaturii de specialitate, prezentată în capitolul 6.3.4., din primii 
12 itemi (cel mai des enumerate credinţe iraţionale relaţionate cu fericirea) 52% dintre 
itemi sunt pozitivi, în ceea ce priveşte căutarea fericirii, adică în măsura în care cineva le 
urmăreşte, acea persoană, conform literaturii de specialitate, (inclusiv conexiunile 
etalonului biblic) este caracterizată de indicatori mai ridicaţi ai fericirii. Restul de 48% de 
itemi este considerat a fi raportul elementelor neutre sau disfuncţionale.  
 
6.5. Interpretare 

 
În scopul înţelegerii mai profunde a corelaţiilor detectate cu ajutorul coeficienţilor de corelaţie 
din capitolul 6.4. al testării ipotezelor şi al cunoaşterii mai profunde a efectelor dintre 
variabile, am realizat o analiză de regresie lineară asupra variabilelor, între care am identificat 
o corelaţie semnificativă.  
Pe baza modelelor de mai sus, posibilele conexiuni între variabile sunt următoarele:  
 

 
 
  
 
 
 

 
 
Figura 2. Modelul ipotetic al corelaţiei dinte etalonului biblic, crizele, dezvoltarea post- 
traumatică şi raţiunea (pag 216) 
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Din cele rezultate, etalonul biblic pare să contribuie la integritatea raţională, în mod 
asemănător, crizele participă la apariţia dezvoltării post-traumatice, influenţând în mod direct 
dezvoltarea integrităţii intelectuale sau raţionale.  
Etalonul biblic independent de crizele existenţiale are un impact de mediator pentru apariţia 
dezvoltării post-traumatice în timpul crizelor.  
În interpretările rezultatelor ulterioare, printre posibilele mecanisme de efect ale etalonului 
biblic am amintit ajutorarea poziţionării în raport cu realităţile vieţii, astfel şi o contribuţie 
pozitivă în găsirea identităţii, precum şi existenţa lui ca şi model explicativ pentru 
funcţionarea umană, prin care individul înţelege şi structurează evenimentele sale de viaţă. 
Căutarea fericirii conform etalonului biblic sprijină participarea în stadiile dezvoltării, 
eforturile depuse în legătura cu propria viaţă, dezvoltarea şi încurajarea acţiunilor active şi a 
unei atitudini pozitive de asumare a riscurilor, spre deosebire de o căutare a fericirii orientată 
spre plăcere, care este pe termen scurt şi sprijină operarea pentru protecţia sinelui şi auto 
apărarea. 
În ceea ce priveşte corelaţia dintre etalonul biblic şi fericirea hedonică am sugerat faptul, că 
bucuria este un element esenţial al fericii, însă în principiu, ea este cel mai probabil un factor 
ce ţine de igiena mentală. Bucuria fiind odată prezentă şi instalată, nu mai adaugă nimic în 
plus nivelului fericirii, mai multe bucurii nu înlocuiesc nevoia de înţelegere şi raţiune, dar 
totodată lipsa bucuriilor blochează procesul de împlinire, şi cu probalitate mare, îndreaptă 
individul spre acţiuni lipsite de motivaţie.  
Nu am găsit o legătură clară între etalonul biblic şi fericirea hedonică, dar nu credem că 
etalonul biblic nu ar conţine şi factorul de fericire, doar că acesta nu se epuizează în factorul 
de fericire şi nici nu îl idealizează peste măsură.  
În ceea ce priveşte aplicarea rezultatelor descoperirilor noastre, amintim fericirea şi tematica 
căutării fericirii ca o oportunitate, care poate contribui la aspiraţiile şi tendinţele de ajutorare 
creştine, religioase, şi la integrarea nevoii şi cererii de ajutorare ale societăţii contemporane. 
Pe lângă faptul că scoate în evidenţă oportunităţi şi domenii în care mesajul Sfântei Scripuri 
poate fi aplicat pentru nevoile omului contemporan, etalonul biblic oferă posibilitatea de 
reetichetare a tendinţelor şi aspiraţiilor de căutare a fericirii, adică poate contribui la 
modificarea semnelor credinţelor iraţionale despre fericire, dinspre cele distructive, înspre 
cele constructive.  
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În afara aplicării principiilor de bază, abordarea căutării fericirii din perspectiva biblică 
înglobează multe dintre interpretările şi concluziile enumerate, nu doar la nivelul posibilelor 
oportunităţi de aplicare, dar şi la nivelul posibilităţilor de cercetări ulterioare.  Toate acestea 
sunt discutate în detaliu în capitolele 6.7. şi 6.8. 
 
Cuprins 
 
 Introducere 
Argumentarea temei 

1. Despre fericire, în lumina Bibliei 
1.1. Viziunea biblică asupra tipologiei umane din perspectiva fericirii 
1.2. Conceptul de fericire în Psalmi, în Fericiri şi în Lege 

1.2.1 Conceptul de fericire din perspectiva Psalmilor  
1.2.2. Fericirea din perspectiva Fericirilor  

1.3. Etalonul biblic al fericirii  
Fericirea în lumina Bibliei - Rezumat  
2. Abordarea istorică a literaturii de specialitate despre fericire 
2.1. Principalele abordări filosofice din perioada antichității 
2.2. Abordări medievale 
2.2.1. Interpretarea fericirii conform reformei bisericeşti 
2.3. Perspective importante din secolul XVII. până în secolului XVIII 
2.4. Succesiunile secolului XIX 
Abordarea istorică a literaturii de specialitate despre fericire - Rezumat 
3. Concepte şi teorii ştiinţifice dominante pe tema fericirii  
3.1. Idei interpretative preliminare 
3.2. Maslow, Rogers şi orientarea umanistă 
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